

为维护教育消费者合法权益，营造诚信办学氛围，本报“中原教育”即日起开通教育维权热线。如果您在求学、考试、接受培训等过程遭受了不公正待遇，合法权益受到侵犯，欢迎拨打本报教育维权热线，本报将调查核实，并推动相关部门帮您维权。

教育工作室维权热线：
67655572

择业，投身基层更应该选准方向

据4月16日《北京晨报》报道，北京市某洗浴中心招聘搓澡工、捏脚工等职位，其中搓澡工工时补助每小时58元，而总经理助理补助每小时1元，应聘者必须是大专以上学历。据该企业负责人介绍，他们已经收到5000多名大学生的应聘材料，四成左右即2000名大学生应聘搓澡工职位，其中，还不乏主流意识中的外语、计算机等热门专业学生。

上网一搜，关于此事的评论甚多，有说就业难的，有感慨大学生自贬身份的，有称赞大学生端正就业态度，肯放下架子从基层做起的。《北京晨报》编者快评甚至直接这样下结论：“世事皆学问，谁敢说搓澡水会冲掉修身、齐家、治国、平天下的志向？捏脚台会扼杀发奋图强的鸿图？我们除了祝福和默默地为大学生叫好，再没有其他，确属多余！”笔者并不是想做一个“多余者”，只是有些话积于胸中，总感觉不吐不快。

世事皆学问，这话没有错，可为什么偏偏让国家花费了大量人力、物力培养出来的大学生去做搓澡工呢？大学生不是一般的职业工人，而是掌握一定专业知识的素质较高的人才，在国家和家庭为之付出巨大资金培养出来后，就应该将其用到“刀刃”上。如果因为“世事皆学问”大学生来应聘搓澡工，那么又何必非要上大学呢？

搓澡水不会冲掉修身、齐家、治国、平天下的志向，捏脚台不会扼杀发奋图强的鸿图，可是在搓澡水里，大学生的价值如何体现呢？在捏脚台上，大学生的专业岂不是荒废了？荒废了四年的专业积累，丢弃了大学生“修身、齐家、治国、平天下”的杀手锏，辜负了国家、家人的期望，笔者感觉这确实应该把罪归于“搓澡水”、“捏脚台”。我们不可能期望2000名大学生都能从洗澡工做起，来成就一番伟业。

“大学生理性就业，大学生应该从基层做起”，诚然，现在的大学生由于缺少社会实践，缺少动手能力的培养，就业时应该认清现实，从基层做起。但是，笔者认为，从基层做起也应该选准方向，让自己大学所学终究会学有所用，而不是没有选择的“捡到篮子里都是菜”。大学生所选择的基层应该是与自己的专业、志向、职业规划相关的基层，在基层的经历应该是一个实践的积累过程，是一个理论与实际相结合的过程，是大学生实现腾飞前所做的能量蓄积。低姿态就业，决不是让大学生完全放弃自己的专业所长，挣扎在一些毫无技术、知识含量的行业，而是让大学生降低对工作薪酬、地点、办公环境、办公条件的要求，到一些中小企业、到偏远地区就业，从而实现人才的合理利用，实现用人单位和求职者之间的就业和谐。

会平

去年本报举办的“高中生活体验营”活动，受到许多中学生和家长以及教育专家的关注。今年，为了让即将参加中招的初三学生提前感受高中生活，本报举办的“高中生活体验营”将于本周六开始报名，5月1日正式开营。首期体验学校为郑州一中。

首期“高中生活体验营”五一开营

本报记者 王映

据了解，首期“高中生活体验营”活动共有四个内容，即体验学习、体验科学、体验生活和体验文化。

专家指出，从初中到高中，最明显的变化就是开始了较为严谨、系统的学科知识体系的学习。刚升入高中的中学生会发现，自己以前在中学的学习方法不奏效了，老师的讲课方式也有了很大的改变，一些学生会感到无所适从，学习情绪也跟着下降。参加今年“高中生活体验营”的中学生，五一期间将会在郑州一中提前感受高中课堂，提前感受高中的教学方式，以便结合自己的实际情况做出

学习方法的调整；高中三年既是努力学习文化知识的时期，也是广泛涉猎其他学科的时期。

参加首期“高中生活体验营”的中学生将有机会参观郑州一中文台，听一听奇妙的解说，让你有揽月摘星之雄心；走一走滋润了三千学子精英的郑州一中图书馆，汗牛充栋的书架会让你有少年读书破万卷之感慨；看一看郑州一中的奥林匹克实验室，美妙新奇的实验会让你立下争当奥运金牌得主的壮志；在这里，你可以充分感受校园文化的博深，读一篇清新的小品，看一台反映校园生活的短剧，做一

次面对面、心贴心的游戏，享受一场三月不知肉味的演唱会，感受人生中一段难忘的校园文化。静下心来无旁骛地读书，出门生机勃勃地跳跃。静，显示出做大事、成大器的定力；动，显示出青春生命的旋律和活力。你将会在郑州一中体验到既刻苦又灿烂的校园生活。

求学是刻苦的，青春是灿烂的。欢迎广大初中生积极参与我们的“高中生活体验营”，去提前感受一下高中生活。也欢迎省会各高中承办下期“高中生活体验营”。



教育信息

郑州新东中学办公益讲座

本报讯（记者 张震）记者近日获悉，由郑州新东中学（原十一中北校）主办的中国第五代英语学习法大型公益报告会将于4月21日在河南省委党校礼堂举行。

本次报告会邀请中国著名英语教育专家、快步英语教学法发明人、新浪网英语频道最具人气在线答疑专家曲刚教授主讲。曲刚教授对中国人学习英语的问题

进行了20年的研究，创造了英语语音大表、语法大表、字母表等重要学习工具，在国内外语术界引起了极大轰动。郑州新东中学是郑州市首家引进曲刚快步英语教学方法学校，在几个月的推广使用中，初见成效。为回报社会，特举办此次大型公益报告会。家长及12岁以上的孩子可致电本报教育工作室免费领取门票！

郑州技师学院引来青海学生

近日，来自青海省乐都县的周彦旭和他的父亲周明礼专程赶到郑州市技师学院报名。远在青海的他们为什么要到郑州上技校呢？

周明礼说：“我们通过网上查询，从众多的学校里选中了郑州市技师学院，又从多个熟人口中了解到你们学校硬件建设到软件投资都比较不错，尤其注重学生实习，我们是经过慎重选择才报名的。我相信他能在真正学到手艺、学到知识！”

周明礼说：“在周边几个学校也看了，经过比较，发现郑州市技师学院不仅在社会上有较好的口碑，实力也是相当雄厚，我已经喜欢上这个学校了。”言谈中他流露着难以掩饰的喜悦。

“我们已经在郑州呆了两天，”周彦旭兴奋地接过父亲

的话茬说：“在周边几个学校也看了，经过比较，发现郑州市技师学院不仅在社会上有较好的口碑，实力也是相当雄厚，我已经喜欢上这个学校了。”言谈中他流露着难以掩饰的喜悦。

黄河科技学院吸引300名校长目光

2007年4月17日，来自我省18地市参加中国卓越校长峰会的近300名学校校长参观了黄河科技学院。他们纷纷赞叹：“黄河科技学院用23年的时间，从一个辅导班到现在这么大规模的高校，真是教育界的一个奇迹。”

为期3天的中国卓越校长峰会于4月14日在郑州市青少年宫拉开帷幕，这次峰会是由教育时报和中国教育

报河南记者站联合主办。此次参加峰会的1000多名来宾是全国各地学校的校长和我省各市县的教育局领导，近20位全国顶尖级教育家为他们带来了20场关于家庭教育专题的报告。黄河科技学院校长胡大白也以“敢为天下先”为题向来宾们讲述了该校23年来的办学的艰辛历程和美好前景，引得他们的赞叹和阵阵掌声。

名师风采



董中奎

郑州一中物理教研组长，郑州市十大优秀青年，郑州市首届名师，河南省特级教师，河南省物理竞赛委员会竞赛委员。

在担任教研组长期间，郑州一中学生在8年间取得了全国中学生物理竞赛河南省赛区冠军6次，149人次取得河南省赛区一等奖，9人取得全国决赛一等奖并进入国家集训队的好成绩。在第19届全国中学生物理竞赛中，其作为主教练带领物理竞赛班学生一举囊括河南省赛区前6名，25人取得一等奖（河南省共39人），7人代表河南省进入全国决赛。在第22届全国中学生物理竞赛中，其作为物理竞赛主教练、班主任带领郑州一中06届10班学生囊括河南省赛区前5名，有8名学生进入赛区前10名，20人取得赛区一等奖。2006年4月29日，辅导学生张浩伟取得第七届亚洲物理奥林匹克竞赛金牌，这是河南省历史上第一块亚洲奥林匹克金牌。2006年7月，辅导学生裴东斐取得第37届国际物理奥林匹克竞赛金牌。这是12年来，河南省第一块国际物理奥林匹克金牌。



郑梅花

1987年华中师范大学化学系毕业，2005年7月西南师大教育管理研究生班毕业，郑州一中政体处副主任，中学化学高级教师，郑州市优秀教师，郑州市优秀班主任，郑州市“三八红旗手”，全国高中学生化学竞赛河南赛区优秀指导教师，河南省基础教研室高中教学研究中心化学中心教研组成员，郑州市跨世纪学术带头人，郑州市首届百名名师，郑州市优秀党员。

撰写了《新教材实施过程中典型案例研究》、《青年教师培养之我见》、《以师爱激励学生进步》、《综合知识在能力中的应用》等多篇高水平的科研论文。在全国高中学生化学竞赛中，其所辅导的学生有数十人获河南赛区一等奖（其中杨菁毅获全国第二名，韩清川获全国二等奖），并分别被保送至清华大学、北京大学、复旦大学、南京大学等重点院校。

校长话名师

让德育回归生活

——从学《弟子规》看十六中的特色德育

“弟子规，圣人训，首孝悌，次谨信，泛爱众，而亲仁，……”据了解，本学期开学来，每天早读前，十六中的学生都会在老师的带领下学习《弟子规》。《弟子规》一书是我国先贤依据孔子的教诲而编的，其主旨在于教导人们如何做一个孝顺的人，一个善良的人，一个有礼貌的人，它是十六中本学期期开的德育校本课程之一。

“把学生培养成明事理、诚实守信、心胸开阔、人格健全、尊敬父母的五有‘新’人，是我们学习《弟子规》的目的，也是德育回归生活的一种表现。”十六中校长牛学斌说，长期以来，很多学校的德育针对性不强，目标定位过高，一味追求“完整性、系统性、超前性”，脱离了学生实际，收效不大。德育就是生活，德育就是行动的过程，所以应该把德育回归生活。《弟子规》要求在日常生活中要孝顺父母，在与人际交往中要讲信用，它贴合学生的实际，回归了学生的生活，学生乐于接受，效果也十分明显。

采访中，该校高一二班学生何翠云告诉记者：“《弟子规》中，最让我感动的是尽孝道，在家中我可以说是个很乖的孩子，经常帮家长做家务，我认为这就是尽孝道了。可学了《弟子规》之后，我才知道自己只做了一点，原来尽孝道能表现在多方面啊！”

牛学斌说：“一个知识不全的人，可以用道德来弥补，而一个道德不全的人，却很难用知识来弥补。”学校育人的目的就是要让学生在生活管理上学会自理，在知识探求中学会自主，在品格修养上学会自律，在志向追求上学会自强。所以郑州十六中在狠抓教学质量的同时，始终把德育工作放在首位，除了常规的德育教育和《弟子规》等传统文化的教育，学校还充分利用升旗仪式、十八岁成人仪式、入团宣誓仪式等，使教育有如春风化雨，润物无声。

另外，十六中还通过推举“校园之

星”、“校文明大使”，成立校青年志愿者服务队、举办业余党校等活动让学生在身体力行中受到教育。一系列活动的开展，使十六中学生学习有了动力，做人有了方向，他们明理、诚实，他们健康成长、快乐学习、和谐发展，从而形成了学校良好的学风、教风、校风。

采访中，记者还注意到，十六中校园景色宜人，似乎每一面墙、每一块石头都在从不同的角度讲述这个学校的校园文化，都在体现一种拼搏精神，宏伟的教学楼内建起了艺术长廊，“历代勤学典故”、“中国的世界文化遗产”、“河南历史名人”、“二十四孝”等，每一层都有不同的宣传主题、育人内容，教学主楼上“热烈庆祝我校满雪成同学获第二十三届全国物理竞赛银牌，被清华大学免试录取”、“热烈庆祝我校足球队代表河南省参加全国中学生足球赛载誉归来”的条幅也从一个侧面告诉我们，十六中的特色德育结出了丰硕的果实。

王映

郑州日报 高中生活体验营 开始报名

A 体验学习
从初中到高中，最明显的变化是开始了较为严谨、系统的学科知识体系的学习。教师有手段，学习有方法。名师名在“教”的艺术精彩，高徒高在“学”的效率超常。你来吧，品味一下高中的课堂感受，领略一番一中的教师风采。

B 体验科学
郑州一中的天文台全省一流，听一听，充满奇妙的解说，让你有揽月摘星之雄心；郑州一中的图书馆滋润了三千学子精英，走一走，汗牛充栋的书架会让你有少年读书破万卷之感慨；郑州一中的奥林匹克实验室代表了河南省高中阶段的最新最全的设备水平，看一看，美妙新奇的实验会让你立下争当奥运金牌得主的壮志。

C 体验生活
求学是刻苦的，青春是灿烂的。郑州一中是既刻苦又灿烂的生活。静下心来无旁骛地读书，出门生机勃勃地跳跃。静，显示出做大事、成大器的定力；动，显示出青春生命的旋律和活力。

D 体验文化
心泉文学社、心韵诗社、心弈棋社、舞蹈团、合唱团……郑州一中学生社团林林总总，读一篇清新的小品，看一台反映校园生活的短剧，做一次面对面、心贴心的游戏，享受一场三月不知肉味的演唱会，感受人生中一段难忘的校园文化。

报名资格
凡符合以下任一条件的初三学生均可报名：品德优良、学业优秀的双优学生；获得过校级及以上奖励和表彰的优秀学生；三名以上任课教师联名推荐的优秀学生。（本活动不收取任何费用）

活动时间：5月1日~3日内容一样，每个学生限报一天。
活动地点：郑州一中
报名地点：郑州日报社608房间郑州日报校园记者站编辑部
报名时间：4月21日~28日上午8:00-12:00
下午14:30-18:00
咨询电话：0371-67655543 67655500

◆ 本活动为系列活动，欢迎省会高中承办下期高中生活体验营

